

ПРИМЕРЕН ВАРИАНТ НА ИЗПИТНА ТЕМА ПО БЪЛГАРСКИ ЕЗИК И ЛИТЕРАТУРА

(ИЗТЕГЛЕН НА 18.07.2005 Г.)

ТЕХНИЧЕСКИ УНИВЕРСИТЕТ „АНГЕЛ КЪНЧЕВ” ГРАД РУСЕ

При съставянето на изпитните теми се вземат под внимание изискванията към равнището на базисната езикова подготовка на завършващите средното училище. Включените задачи служат за обективна и точна проверка за спазването на книжовноезиковите норми на съвременния български книжовен език (граматическа и лексикална правилност; правоговорна, правописна и пунктуационна грамотност и стилова уместност).

В една от задачите се изисква да се напише текст в рамките на 2 - 3 страници при пълна жанрова свобода. Определената тема е с най-обща морално-етична, културологична или социалнополитическа проблематика и дава представа за общата култура на кандидатите.

Целта е да се провери езиковата култура на кандидат-студентите и уменияето им да изграждат текст.

ПРОДЪЛЖИТЕЛНОСТТА НА ТЕСТА Е 4 ЧАСА

I. Подчертайте правилните форми

научноопитен	байганъовски	североизточна
научно-опитен	Бай-Ганъовски	северо-източна
научно опитен	Бай Ганъовски	северо източна
допингконтрол	заместник-министър	неколкочасов
допинг-контрол	зам.-министър	няколко-часов
допинг контрол	заместник министър	няколко часов
юрисконсулт	синьозелен	децабилингви
юрист-консулт	синьо-зелен	деца-билингви
юрист консулт	синьо зелен	деца билингви
терористкамикадзе	бизнесплан	безакаността
терорист-камикадзе	бизнес-план	безаканоста
терорист камикадзе	бизнес план	безаканността
киновидеоклуб	културнобитов	надколянна
кино-видеоклуб	културно-битов	надколенна
кино-видео клуб	културно битов	надколена

II. Възстановете пропуснатите препинателни знаци и поправете допуснатите грешки.

Молиер казваше че чувството за хумор е това което отличава човека от животното. А и ние често срещаме изрази като Пази боже от човек лишен от чувство за хумор.

Този извор на смеха чувството за хумор може да се разгледа от две страни. Едната от тях която има в пред вид Молиер е наличието на това чувство у възприемащия кумичното. Втората се отнася до виртоозността с която се предават кумични ситуации или пък в тънката наблюдателност и находчивост при кумичното усмисляне на явленията. Ето един случай Светска красавица кукетнички с Бърнарду шоу Какво щастие ще бъде казва му тя ако ние с вас се оженим. Децата ни ще бъдат умни като вас и красиви като мен. Но какво не щастие ще бъде отговаря и той Ако те бъдат грозни като мен и глупави като вас.

Разбира се средствата за постигане на силен кумичен ефект са много бройни и разнообразни. На първо място трябва да се сложи остроумието. То не само оспява да вникне във кумичните страни на явленията, но чрез него се пустига и дистанцирането духовното натрастване духовната победа.

III. Намерете граматическите грешки и ги поправете.

1) Русенски университет е първото извънстолично висше училище в Република България, който е изграден от девет факултети и два колежа. В него получават висока професионална подготовка над 7 500 български и чуждестранни студента, докторанта и специализанта.

Русе и Русенски университет предлага чудесни условия за труд и пълноценен отход. Университетският комплекс включва учебните корпуси, студентски общежития, студентският стол, здравна служба, пощенският клон, спортни съоръжения и Студентски дом на културата, разположени в непосредствена близост до централната част на градът.

В университетът работят 24 професора, 162 доцента и 254 доктора. Само през тази учебна година са се хабилитирали двама професори и 19 доцента и са се зачислили в аспирантура 28 аспиранта.

2) И Управителния съвет на Българско национално радио и Управителния съвет на Българска национална телевизия ще предложи президента Г. Първанов да награди Елена Йончева - специалният кореспондент на телевизията в Багдад.

3) Господин Енчев, Вие сте избрани за управител на фирмата, въпреки че не сте бил на съборието и не сте положил подписа си.

4) Света на Йовковите герои е света на самотниците, затова не научаваме дали имат приятели Сали Яшар, Петър Овчарят, Калмукът, Моканинът, Индже и др., а чрез Люцкан, Боянов, Токмакчията и дядо Давид в литературата на двайсетте години влиза самотния, мечтателния, добрия - Вечния човек. В Жетваря" автора най-пряко е изразил основната идея на всичките си произведения.

5) Госпожа Стоянка Бонева, докторка на науките, е професорка по римско право и деканка на Юридическият факултет.

IV. Напишете текст в обем от две до три страници по една от посочените теми:

„Моят свят и светът на другите”

„Човекът и домът”